

## Город с высшим образованием

Высшая школа Урала в эти дни отмечает 75-летие. Специальным декретом Совета Народных Комиссаров в 1920 году основан Уральский университет, в состав которого входил ряд институтов, в дальнейшем ставших самостоятельными - в том числе и политехнический (УПИ). Более 140 тысяч инженеров вышли из его стен, среди которых немало известных ученых и общественных деятелей. Свой скромный вклад внес и наш общетехнический факультет УГТУ-УПИ, основанный в октябре 1955 года.

В послевоенные годы на базе политехнического института формируется сеть учебно-консультационных пунктов для вечерне-заочного образования. В муках рождался в 70-80-е годы общетехнический факультет УПИ, столь необходимый нашему городу с его промышленными предприятиями. Естественно, базовым предприятием был и остается Новотрубный завод, однако и другие предприятия помогали в создании лабораторий, кабинетов в новом здании, куда в 1968 году переехал наш учебно-консультационный пункт (УКП).

Немало сил, бессонных ночей это стоило заведующей УКП Ксении Николаевне Бирюковой и будущему декану факультета Александру Абрамовичу Вайнштейну. Лабораторию химии (преподаватели А. А. Швецова и Л. В. Нагинская) помогал создавать завод "Хромпик", физики (преподаватели С. И. Бирюков, А. Г. Котов, Б. А. Гальперина) - Новотрубный и другие заводы. Кабинеты общественных дисциплин, иностранного языка оборудовались с помощью треста УТТС, оформляли преподаватели К. М. Половникова, Ф. М. Мамина, А. А. Погорадзе, А. А. Дунаева, Е. А. Степанова.

(Продолжение на 2-й стр.)



- Представляете, заходишь в аудиторию, а там два десятка галдежных молодых ребят - не угомонишь, - говорит в сердцах преподаватель. И тут же добавляет: - И все-таки они такие замечательные, способные, умные ребята...

Посмотрите, какие у них хорошие, светлые лица! Женя Кислицын, Слава Хомич, Лена Терехова и три Наташи - Мальцева, Богун и Ботанина - лучшие студенты третьего курса факультета "Экономика и управление на предприятиях". Это поколение будущих руководителей уже живет по рыночным законам. Пока в теории. Подождем немного: они-то уж точно вытаскают Россию из кризиса.



Первокурсников всех специальностей ожидают первые трудности в образе начертательной геометрии и инженерной графики. Преодолеть их помогает студентам Эленора Олеговна Корниенко - интеллигентный, обаятельный преподаватель, кандидат технических наук.

Более двух десятков лет преподает она на факультете. И не только учит студентов, но и занимается научной работой, необходимой производству, в частности, Новотрубному заводу. В настоящее время разрабатывает компьютерные программы по инженерной графике.

## Город с высшим образованием

(Продолжение. Начало на 1 стр.)

На факультет вместе с А. А. Вайнштейном прибыла "команда" молодых энергичных кандидатов наук, которые взялись за создание технических лабораторий. Это - О. Б. Зубрицкий, Н. В. Пашина, Г. Л. Фейгин, Б. П. Юрьев, В. Б. Демин, супруги Корниенко. Немало помогали студенты в оборудовании аудиторий и лабораторий. Стали формироваться методические комиссии по смежным дисциплинам, способствующие повышению квалификации прибывавших на факультет молодых преподавателей. Опытнейший педагог-математик Майя Самуиловна Блейман многим помогла обрести необходимый опыт работы в вузе.

Методическая, научно-ис-

следовательская работа способствовали росту профессионализма, квалификации и качества подготовки специалистов. Студенты, окончившие три курса, могли при желании перейти на дневное отделение УПИ.

Наши студенты успешно сочетали работу на производстве с активной общественной деятельностью и творческой подготовкой по специальности. Многие рабочие-студенты имели по две-три смежных специальности, выискали продукцию высокого качества. Им было очень трудно, но интересно жить. На факультете выходили стенгазеты, проводились вечера посвящения в студенты, первоуральские вечера смеха, где своими талантами удивляли самодеятельные артисты. Многие выпускники стали ведущими специалистами на предпри-

ятиях города и области.

Новое поколение молодых первоуральцев теперь имеет возможность дома, без отрыва от семьи получать высшее образование на дневном отделении. К их услугам с "заставкой на дом" приезжают читать лекции ученые УГТУ-УПИ. Расширен круг специальностей, по которым ведется подготовка инженеров. Гребется одно - труд, упорство в достижении поставленной цели. Хочется надеяться, что городская администрация, предприятия города будут и впредь помогать развитию очной высшего образования в Первоуральске, чем может гордиться не каждый город.

**К. ПОЛОВНИКОВА,**  
ветеран Первоуральского общетехнического факультета,  
преподаватель 1945-85 годов.

### Цифры и факты

В сентябре 1955 года в городе Первоуральске был открыт учебный консультационный пункт Уральского политехнического института им. С. М. Кирова. Зав. УПК назначена К. И. Дайбова (Бирюкова).

В кратчайший срок предприятия города оборудовали лаборатории по физике, химии, кабинет черчения.

На первый курс были приняты сто человек, в основном имеющие большой практический стаж работы. Большинство из них новотрубники: И. Г. Баранцов, И. М. Евтушенко, П. Н. Екимовских, А. С. Камнев, Т. А. Краснова, И. М. Левин и другие.



Доцент Борис Петрович Юрьев обучает будущих строителей и прокатчиков теплотехнике, устройству и действию нагревательных печей в прокатных цехах, организации инженерных сетей, экологии и другим наукам.

На факультет пришел 22 года назад, защитив кандидатскую диссертацию, и за эти годы внесли множество научных разработок в производство на НТЗ, "Хромпике", заводе ТИМ и других предприятиях города. Кандидат наук написал более ста научных работ и более 20 учебных пособий, помог коллегам подготовиться к защите диссертации, а сейчас готовится к изданию книги.

### Цифры и факты

В те годы на факультете работали 3-6 штатных преподавателей - К. Н. Бирюкова, С. И. Бирюков, Е. М. Степанова, М. С. Блейман, К. М. Половникова, А. И. Швецова. Учебный процесс в основном обеспечивали преподаватели-почасовики - инженеры с Новотрубного завода. Большую работу по организации и развитию УКП выполнили зам. директора Новотрубного завода В. А. Мамаев, начальник ОТО Ю. К. Беляев и М. Х. Тагиров, зав. УКП К. Н. Бирюкова, непосредственную помощь оказывали секретари ГК КПСС А. С. Ткаченко, А. А. Фотов, М. Е. Морозов.

За годы своего существования факультет выпустил 1321 инженера. На дневном отделении 1-3 курсов прошли обучение 489 человек. Среди выпускников факультета: Б. Н. Титов - зам. директора АО "Новотрубный завод", А. И. Ткачук - президент ассоциации СП "Фрейдурстрой", Б. П. Каныкий - зам. управляющего треста УТТС, С. П. Бакуков - зам. директора ЖБИК, Е. М. Гришун - директор завода "Динас", Ю. И. Старицын - гл. механик завода "Динас", В. Л. Селезнев - гл. механик Новотрубного завода, Ф. Ф. Боронев - директор завода ТИМ, Е. К. Плюсин - директор УЗТИ, другие.